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9 Energie cinétique
et sécurité routiere

De nombreux accidents de la route sont dus a une vitesse
excessive. Cela peut avoir de graves conséquences
humaines et matérielles.

» Comment est convertie I'énergie cinétique acquise
par un véhicule et ses occupants ?

Do 1

Que devient ’énergie
cinétique lors du freinage ?
La sonde d'un thermomeétre est appli-
quée contre le patin du frein d'une roue
de vélo afin de mesurer sa température
(Fig. 1). On fait tourner la roue puis on

actionne le frein, et on mesure a nou- Fig. 1: Mesure de la température du patin  Fig. 2 : Mesure de la température
veau la température du patin (Fig. 2). avant freinage. du patin apres freinage.

[Doc 2]

Que devient I’énergie cinétique
lors d’un choc ?

Nelson Casadéi, ingénieur en sécurité routiére chez
Renault, a cherché a illustrer les effets de la vitesse,
et donc de I’énergie cinétique, lors d'un choc.

En langant un projectile sur des tubes métalliques
identiques, il a étudié leur déformation en fonction de
la vitesse du projectile. Casadéi a montré que, lors du
choc, I'énergie cinétique des projectiles est convertie
en énergie de déformation.

En plagant cote a cote les tubes déformés en fonction
de la vitesse du projectile, il a obtenuun « orgue»qui 90 80 70 60 50 40 30 20 10 0

porte aujourd’hui son nom (Fig. 3). Fig. 3: Orgue de Casadéi (la vitesse du projectile
estindiquée en km/h).
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Lorsque le freinage n'est pas suffisant, un véhicule en mouvement risque la collision. Lors
d’une collision, la vitesse d'un véhicule sannule presqu’instantanément, mais les occupants
conservent I'énergie cinétique acquise lors du mouvement : ils sont alors brutalement
projetés vers |'avant et risquent de multiples traumatismes. Des dispositifs de sécurité sont
donc prévus pour prendre le relais et préserver au maximum les occupants.

[DocY3)

La voiture, une « éponge a énergie »
Pour limiter les conséquences d’une collision, les dispositifs de sécurité convertissent une partie de
Iénergie cinétique en se déformant.

La ceinture de sécurité retient le passager pour évi-
ter qu'il ne percute violemment le pare-brise, voire
soit éjecté du véhicule. Elle contient un « limiteur
d’effort » : c’est une piéce métallique qui se déforme
au fur et a mesure que le passager est projeté vers
l'avant. Ce dispositif permet de limiter la pression
de la ceinture sur le thorax. =

Lors d’'un choc, un
airbag se gonfle
trés rapidement
puis se dégonfle
progressivement
sous la pression
du corps.

- Les véhicules sont consti-

tués d’une structure souple
en tdle et d’'une cage de survie rigide, 'habitacle.
Les ingénieurs ont pour tache de trouver le bon
compromis : les matériaux utilisés ne doivent

Le pare-choc
est constitué
de matiere

Questions 1,2,5et 6

S’approprier
(D2.2)
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Question 3,4 et 7
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Comprendre Raisonner

1. Comment varie la température | 3. Reproduis et compléte le
du patin au cours du freinage ? diagramme énergétique
2. Que provoque le projectile du frein.

lancé sur les tubes métalliques 4. Explique pourquoi l'orgue de Casadéi montre que si la vitesse est
utilisés par Casadéi ? doublée, la déformation quadruple.

Energie Energie

Frein
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étre ni trop rigides (ils convertiraient trop peu
d’énergie cinétique), ni trop souples (ils n’em-
pécheraient pas que des éléments du véhicule
viennent heurter les occupants).

plastique souple et déformable destinée a
« absorber » une partie de I'énergie cinétique
en se déformant, notamment en cas de choc
frontal.

Sur I'ensemble
des questions

Comprendre

5. Qu'arrive-t-il aux occupants si la vitesse
du véhicule diminue trop brutalement ?

6. Lors d'une collision, en quelle forme d'énergie
est convertie I'énergie cinétique du véhicule ?

Raisonner

7. Quel est le point commun a tous les dispositifs
de sécurité ?

Chapitre 26 - Etude de I'énergie au cours d'un mouvement |
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